

ξέλινο σκέπασμα μιάς κατακαυτής...

Σηρώθηρα θεσίος κι' έσκαμα τό σταυρό μου.

Ο Δημήτρης, πούτε παρακολούθησε τις κινήσεις μου κι' είχε αντίληψη επίσης τι συμβαίνει, σταυροκόπηθηκε κι' αυτός, άναστενάζοντας κι' άνακουφιστά:

— Άς είνε δοξασμένο τ' όνομά σου, Κύριε!...

Είχαμε μπρός μας μιά κατακαυτή, μιά διεξοδα από τό μέρος πού-χώρα κλειστή. Πού θα μιάς όδηγούσε ή ύπογεια αυτή διάδοος; Θά γινότανε κατεβαίνοντας σ' αυτή ή θά βρισκόμασε οίκετρό θάνατο;...

Μιά τί έσημανε; Μήπως και στο πέρος πού βρισκόμαστε δέν μιάς παρωμόνευε ο θάνατος, ο πιο τρομαρός και φοβικώτερος μάλιστα;...

Γι' αυτό σκέπασμα με τό Δημήτρη, παραμερίσαμε έντελώς τό σαπισμένα χορτάρα και τό ζώμα και χορής να χάνουμε κλαρό, άρπάξαμε τον κροκό σκεπασμένο της κατακαυτής και τραβήξαμε κι' όλη μας τη δύναμη.

Μιά τό σκέπασμα δέν άνασηρώθηκε καθόλου.

Ο Δημήτρης κούνησε κι' άπογοήτευοι τό κεφάλι του, άφίνοντας μιά βίαιότητα να ξεφύγη άπό τό στόμα του.

— Δέν θά μπορούσαμε ν' άνοίξουμε, εστε. Φαίνεται πως έχουν άμπαρώσει την κατακαυτή από τό κάτω μέρος, πούς ξέφυε εδώ και πόσα χρόνια.

Τά λόγια του αυτά με σοκάλισαν.

— Όχι, φώναξα, δέν έχεις διαρη, μην άπελπίξωμαι έτσι εύκολα. Τό σκέπασμα της κατακαυτής είνε άπόως σκεπρωμένο.

Σηρώθηρα άρχισα να χριτώ τό σκέπασμα με τόν ύποκόπανο του όπλου μου. Ο Δημήτρης με μισήθηκε. Χριστούσαμε λυσσοκαμένα. Κι' έξαφνα είδαμε τό σκέπασμα ν' άνοιχτείται λίγο—λίγο, καθώς χριστούσαμε...

Τρολλός από χαρά, έσκυψα, άρπάξα τον κροκό στα χέρια μου και τον τραβήξα κι' όλη μου τη δύναμη.

Ο Δημήτρης έσκυψε κι' αυτός για να με βοηθήση.

— Πιάσε με καλύτερα από τη μέση και τραβά με προς τό πίσω, όταν θά τραβώ τον κροκό, του είπα. Έτσι θ' άνοίξουμε εύκολότερα...

Και δέν είχα άδικο. Μετά τρία—τέσσερα τραβήγματα, τό σκέπασμα άνασηρώθηκε άρκετά και μιά δυσωδία σαπίλας, ένας δηλητηριασμένος άέρας μιάς χριτώσε στο πρόσωπό...

Σηρώθηξαμε για ν' άναστεύουμε καθιστών άέρα κι' έπειτα ξαναρχισαμε τη δουλειά μας...

Μετά δυό—τρία τραβήγματα, άόμα, ή κατακαυτή άνοιξε. Μιά πέτρινη σκάλα προβάλε εμπρός μας, μέσα στο βαθύ σκοτάδι του ύπογειου αυτού. Μιά σκάλα, πού ο Θεός ήξερε πού όδηγούσε.

— Τοίμασε τό φανάρι σου, είπα στο Δημήτρη.

— Θά κατέβουμε, άφέντη; — Και τόρα άμέσως μάλιστα. Δέν πρέπει να χάνουμε καιρό. Άκουσε...

Ένα άλλόκοτο θρόισμα άκουγότανε στο πλαγιό διαμέρισμα τών σταύλων. Σάν κάτι να συνιρότανε πάνω στα χόρτα.

— Τά φειδιά! τραίλιε ο Δημήτρη.

— Ναι, τά φειδιά, φειδύρια. Έμπρός λοιπόν. Άς κατέβουμε. Ο άέρας καθαρίστηκε. Δέν διατρέχουμε πια τόν κίνδυνο να δηλητηριαστούμε άναπνέοντας. Έμπρός!...

Ο Δημήτρης έσκαιε τό σταυρό του και κατέβηκε πρώτος στην κατακαυτή, κρατώντας τό φανάρι και τό τουφέκι του. Τόν άκολουθήσαμε με τό όπλο στο χέρι και τό δάχτυλο στη σκανδάλη. Κατεβήκαμε έτσι δώδεκα σκαλιά και βρεθήκαμε σ' ένα ύπόγειο τετράγωνο, στρωμένο με μεγάλες λευκές πλάκες. Στο βάθος του ύπογειου ύπηρεχε ένας πλατύ διάδρομος. Μήρηκαμε σ' αυτόν κι' άφου προχωρήσαμε άρκετά, καταλάβαμε ότι βρισκόμαστε κάτω από τη δεξιά πτέρυγα του πύργου.

Στό μέρος αυτό ο διάδρομος ήταν πολύ πιο ευρύχωρος και σχηματίσε ένα είδος προόλου. Γύρω μας δέν ύπηρεχε τίποτε τό άξιοπεριέργου και προχωρήσαμε εμπρός, μη καταλαβαίνοντας τί σκοπό είχαν όλ' αυτά τά ύπόγεια κι' οι διάδρομοι και πού όδηγούσαν. Βαδίζαμε κάπου είκοσι δευτερόλεπτα όταν είδαμε μπρός μας τό διάδρομο να φωτίζεται.

Αυτό μας γέμισε έλπίδες κι' έπαυχάναμε τό βήμα μας. Βρεθήκαμε έτσι μπρός σ' ένα στρωγγυλό φεγγίτη άνοιχμένο στο βράχο του τούχου και φραγμένο με χοντρές σιδερένες κωκλίδες.

Από τό φεγγίτη αυτό φαινότανε τό πίσω μέρος του πύργου, τό οποίο ήταν άπόσπαστο και μεγαλοπρεπές. Καταλάβαμε λοιπόν ότι ο διάδρομος προχωρούσε έξω άπό τόν πύργο.

Πού πήγαμε άνω και για πούδη σκοπό είχε γίνει;...

(Άκολουθεί)

ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

ΤΑ ΠΡΑΙΟΤΕΡΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Η έντυπώσις του Βεζύρη άπό την Εύρώπη. Πού έχουν τά χαρέρια τους οι Εύρωπαίοι. Ο Κλέβις κι' ο Άγιος Μαρτίνος. Η ιστορική φρεσίς του βασιλέως τών Φράγκων. Πώς γλύτωσε τό θάνατο ένας άστρολόγος. Ο Έλβετός φαναρής κι' ο Βολταίρος. Συνάδελφοι!... κ.τ.λ.

Κάποτε, ένας Τοίρκος Βεζύρης ταξίδευε στην Εύρώπη. Όταν ξαναγύρισε στην πατρίδα του, δηγρόταν στους σηματοπώτες του τις έντυπώσις του άπό τό ταξίδι του:

— Οι Φράγκοι, τους είπε, είνε έξυπνότεροι από μιάς. Έαίς έοδεύουμε άφθονα χρώματα και κλείνουμε τις γυναίκες στα χωρία μας. Κάθε Εύρωπαίος άμως έχει τό χωρία του στο σπίτι του... φίλου του!...

Όταν ο βασιλεύς τών Φράγκων, Κλόβις, κήρασε τους Βησιγόθους, πήρε στον τάφο του Άγιου Μαρτίνου, προσεχθήκα με κατάνυξ κι' έχάρισε στους φίλους του τάφο του ίερείς ένα περιφίμο άλογο.

Τίγρηρα όμως μετάνοισε γι' αυτό και ζήτησε να ξαναπάρη πίσω τό άλογο, δίνοντας ως αντίλλαγμα πνήγνια άσμένια νομίσματα. Οι ίερείς όμως πού φέλαγαν τόν τάφο, άπάντησαν ότι ο Άγιος Μαρτίνος δέν επέτρεπε να βγη τό άλογο από τό σταύλο της μονής.

Τότε ο βασιλεύς έδωλασίωσε τό ποσόν και οι ίερείς δέχτηκαν να του άποδώσουν τό άλογο του. Ο Κλόβις τό πήρε, μα δέν κρατήθηκε και ελε τη περιφίμο φράσι:

— Ο Άγιος Μαρτίνος έξυπνότερα καλά τους φίλους του, αλλά πουλάει τις ύπηρεσίς του πολύ άκριβά!

Κάποιος Γερμανός αυτοκράτορας όργισσε μιά μέρα ύπερβολικά κατά τού άστρολόγου του και τού είπε με πείσμα:

— Άθλιε! Άπό τί θάνατο νομίζεις ότι θά πεθάνης; — Άπό πυρετό. Μεγαλειότατε, άπάντησε ο άστρολόγος.

— Άπαύσαι! τού παρατήρησε ο αυτοκράτορας. Θά πεθάνης άμέσως και από βίαιό θάνατο.

Συγχρόνως διέταξε τό δήμιο να πάη τόν άστρολόγο και να τόν δηγρήση στο μέρος τών θανατικών έκτελέσεων.

— Μεγαλειότατε, φώναξε τότε ο άστρολόγος, πιάστε μου τό χέρι και θά

διτε πως έχω πυρετό!... Η έτοιμότης αυτή του πνευμάτος του τόν έσωσε, γιατί πραγματικά είχε καταληφθεί από πυρετό, λόγω τού φόβου του...

Κάποιος Έλβετός φανατικός, άθροπος πολύ μελετηρός, ένθουσιάζτηκε τόσο πολύ από την άνάγκη των έργων του Βολταίρου, ώστε πήγε να τον γνωρίση στο Φέρεν, όπου έμενε τότε ο φιλόσοφος.

Οι θνητοί όμως τό απαγόρευσαν την είσοδο. Τότε ο Έλβετός φανατικός άρχισε να διαμαρτύρεται κι' έκανε τόσο θόρυβο, ώστε άνάγκασε τό Βολταίρο να βγη στο παράθυρο.

— Τί θέλεις, κύριε; ούτως ή άλλως τον παραξία έσπεκίτη ο Γάλλος φιλόσοφος. Πούς είστε εσύ; Τι δουλειά κάνεις; — Κάνω την ίδια δουλειά με σάς, άπάντησε κι' έτοιμότητα ο φανατικός. Φωτίζω τόν κόσμο!...

— Μιά! Και τί δουλειά κάνεις; — Είμαι φανατικός!...

Η έξυπνη αυτή άπάντησι άρεσε τόσο στο Βολταίρο, ώστε δέχτηκε άμέσως τόν Έλβετό θαυμαστή του.

Όταν ο περιφίμος δούξ Κοντέ περνούσε από κάποιο χωριό της Βουργουνδίας, ο δήμαρχος βγήκε να τόν προσφωνήση και τού είπε:

— Υψηλότατε, καθώς ξέρετε, έχω τό δικαίωμα να σας ένυχησω με μιά άναρά προσφωνήση. Δέν θά τό κάμω όμως, άν μου ύποσχηθήτε ότι δέν θά επιβάλλετε στο χωριό μας καινούργιους φόρους για τόν πόλεμο.

— Καλά, σου τό ύπόσχομαι, άποκριθήκε ο δούξ, εύχαριστημένος από την έξυπνάδα του δημάρχου.

Όταν ο ένδοξος ναύαρχος Ντουγκαι Τρουέν έπέστρεψε στο Παρίσι, ύστερ' άπό την περιφίμη νίκη του Ρίου Ίαννίνου, έσπευσε πλήθος κόσμου να τόν ύποδεχθή και να τόν θαυμάση.

Μιά κυρία μάλιστα της άριστοκρατίας, δίστασσε τρέχοντας τό πλήθος κι' όταν έφτασε κοντά στο ναύαρχο, άρχισε να τόν ψηλαφή από πάνω ως κάτω.

— Μην εκπλήττεσαι, κύριε, εστε τόσο Τρουέν, βλέποντας την άπορία του. Είνε τόσο σπάνιο πράγμα να ίδη κανείς έναν ήρωα... ζωντανό, ώστε ζητάω να έξακριβώσω άν είστε άληθινός ή φειδύσιος!...

